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Nota de prensa


CONCOURS MONDIAL DE BRUXELLES:
DECLARACIÓN OFICIAL SOBRE LA PARTICIPACIÓN DEL PISCO PERUANO
EN EL CONCURSO SPIRITS SELECTION 2017



En Bruselas, a 30 de mayo de 2017


El Concours Mondial de Bruxelles (CMB) es una organización independiente y neutral, con un prestigio internacionalmente reconocido por su completa imparcialidad, que ha probado durante sus 25 años de historia.

Chile presentó su candidatura ante el CMB y fue seleccionada como país anfitrión del concurso de espirituosos Spirits Selection 2017.

La legislación chilena y la peruana, de forma recíproca, no reconocen la Denominación “Pisco” en el otro país. Para asegurar el cumplimiento del ordenamiento jurídico chileno, en el cual se va a desarrollar el Spirits Selection 2017, se acordó como solución que los piscos peruanos, como mero trámite administrativo, fueran inscritos bajo el nombre de “aguardiente de uva”. De esta forma se conseguía asegurar la posibilidad de participación de los piscos peruanos y, al mismo tiempo, se evitaba vulnerar la legislación chilena.

El CMB, de conformidad con lo establecido por la legislación europea, reconoce ambas denominaciones.

Sin embargo, conscientes de las divergencias relativas a las denominaciones del pisco proveniente tanto de Chile como de Perú, la organización del CMB obtuvo la garantía del Ministerio de Agricultura chileno de que los piscos peruanos pudieran participar en el concurso Spirits Selection 2017 y que, en los resultados, así como en todos los comunicados de prensa oficiales y en todos los medios dependientes del CMB, constarían como “Pisco del Perú”.

El Gobierno Peruano nos ha hecho llegar su disconformidad con el reglamento del Spirits Selection 2017, sobre el cual cabe una posible interpretación que podría llevar a error sobre la naturaleza del mismo y que ha dado lugar a una serie de malentendidos.
En este momento estamos intentando llegar a un acuerdo para su modificación, de forma que resulte satisfactoria para todas las partes, cumpliendo asimismo con la ley de aduanas de Chile.

A este nivel, nuestra voluntad sigue siendo asegurar el acceso a todos los productores de pisco del Perú.

Baudouin Havaux, presidente del Concours Mondial de Bruxelles, afirma que el CMB siempre se posiciona como una plataforma de intercambio y promoción de la cultura de los vinos y espirituosos del mundo entero, y que va a mantener esa filosofía.
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